

В диссертационный совет Д.212.354.07
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном
учреждении высшего образования
«Санкт- Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат докторской диссертации
ЗАТЕВАХИНОЙ АННЫ ВАСИЛЬЕВНЫ**

**«Теория и методология согласования национальных и региональных
интересов в системе обеспечения экономической безопасности»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами (экономическая безопасность)**

Порождение новых угроз национальной экономической безопасности, вызванное необходимостью «зеленого перехода» экономики к низкоуглеродным траекториям развития, сокращением использования угля, нефти и газа, использованием альтернативных, в том числе, возобновляемых источников энергии, влечет за собой поиск путей их нейтрализации, возможных при согласованных действиях субъектов социально-экономической жизни на макро-, мезо- и микроуровнях. Внедрение новых регламентов на производстве и в международной торговле вызывает потребность в трансформации институциональной среды экономической безопасности, призванной обеспечить доминантное преимущество перехода к «зеленой» экономике по сравнению с темпом сокращения доходов от продажи углеводородов. В этой связи фокусирование исследования на необходимости уточнения теоретических и развития методологических положений согласования интересов субъектов системы обеспечения экономической безопасности, разработки инструментария оценки рисков рассогласованности интересов и формирования механизмов взаимодействия, обеспечивающих минимизацию данных рисков, является своевременным и актуальным.

В работе обоснован состав угроз «зеленого перехода» и рисков ESG-финансирования, что позволяет расширить спектр индикаторов экономической безопасности на макро- и мезоуровнях в соответствии с необходимостью выявления угроз «зеленого перехода» (стр. 17 автореферата).

Научной новизной обладает разработанный автором проект системы индикаторов экономической безопасности, использование которого обеспечивает сквозной характер решения поставленных в Стратегии национальной безопасности задач и определяет направления мониторинга

угроз экономической безопасности (стр. 26 автореферата). Сформирована поэтапная процедура определения пороговых значений индикаторов экономической безопасности и оценки рисков рассогласованности интересов органов публичной власти, институтов гражданского общества, организаций (стр. 27-31 автореферата).

Заслуживает отдельного внимания и может быть объектом более детального исследования новый подход к разработке такого инструмента стратегического планирования как карта «Риск рассогласования интересов – Индекс роста валового регионального продукта», позволяющего осуществить классификацию субъектов РФ по названным критериям и их мониторинг, а также выработать типовые методы минимизации рисков (стр. 31 автореферата).

Судя по автореферату, достоинством научного исследования является развитие методологии проектного подхода к обеспечению экономической безопасности за счет расширения показателей экономического эффекта ESG-инвестиций. В научный оборот введено авторское представление о чувствительности «зеленого» проекта к сокращению углеродного следа (Sensitivity to the Green Project– SGP), характеризующего процентное изменение EBITDA организации – инициатора проекта при изменении углеродного следа на один процент, что позволяет оценить качество проекта как инструмента противодействия угрозам экономической безопасности в период «зеленого перехода» (стр. 33 автореферата).

В результате проведенного научного исследования автору удалось успешно решить поставленные задачи и в итоге достичь цели диссертационного исследования - развитие методологии исследования экономической безопасности и согласование интересов стейкхолдеров в процессе реализации «зеленого перехода», ведущих к минимизации угроз экономической безопасности.

Достоверность научных результатов, сформулированных в диссертационной работе, обеспечивается использованием большого массива нормативно-законодательной и иной правовой документации из отечественных и зарубежной источников, применением современных методик сбора и обработки исходной информации, динамикой статистической информации по предмету исследования, успешной апробацией выводов и рекомендаций.

Обоснованность выводов и рекомендаций подтверждается корректностью применения апробированного в научной практике исследовательского и аналитического аппарата, точными расчетами полученных показателей, доказательностью аналитических выводов, обсуждением результатов исследования на научных конференциях и семинарах, публикацией результатов исследования в рецензируемых научных изданиях (19 публикаций в журналах из Перечня ВАК).

По автореферату есть следующее замечание. На стр. 21 в качестве одного из выводов проведенного автором сплошного контент-анализа

действующих стратегий социально-экономического развития субъектов РФ указывается «наличие разрыва между содержанием и инструментами стратегического планирования на национальном и мезоуровне в сфере экономической безопасности...». Однако при этом не конкретизировано, в чем именно выражается этот разрыв. Возможно, автору следовало подробнее остановиться на стратегическом аудите региональных программ социально-экономического развития, которые подчас представляют собой лишь проекцию национальной стратегии развития в части выполнения требований национальной и экономической безопасности.

Указанное замечание носит уточняющий характер и не влияет на общую положительную оценку работы.

Таким образом, положения, выносимые на защиту соответственно заявленной тематике исследования, отражают высокий уровень согласования с основным вектором целеполагания и содержанием задач исследования. Логика структурного построения диссертационной работы, судя по автореферату, определяет ее завершенный характер и концептуальную целостность.

Представленная диссертация на тему «Теория и методология согласования национальных и региональных интересов в системе обеспечения экономической безопасности» по своему теоретическому уровню и практическому значению удовлетворяет требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор Затевахина Анна Васильевна заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики
финансов и бухгалтерского учета
ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-
Амуре государственный
университет»

«14» июня 2022 года



Елена Витальевна Кизиль

Почтовый адрес: 681013, Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Ленина, 27, ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-Амуре государственный университет»
Рабочий телефон: 8(4217)241-213
Адрес электронной почты: kisil_ev@mail.ru